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Общи принципи 

Квалификационната характеристика е отворен документ, който подлежи на 

актуализация в зависимост от реформите в системата на фармацевтичните 

дейности.  

Тя е отражение на потребността от квалифицирани специалисти в областта на 

фармацията.  

Квалификационната характеристика и учебният план на специалността са 

изготвени в съответствие и при спазване  на  ЗВО, Наредбата за ЕДИ за 

придобиване на висше образование по специалностите от професионално 

направление „Здравни грижи”. Специалността е ориентирана към формиране на 

специалисти „помощник-фармацевти“, които работят в аптеки, болнични аптеки, 

дрогерии и др., в съответствие с компетенциите си и спазвайки разпоредбите на 

Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина и Закона за здравето. 

Помощник-фармацевтът носи лична морална, материална и правна отговорност за 

своите действия. 

 

Квалификационни изисквания 

 Специалност „Помощник-фармацевт“ е регулирана професия от 

професионално направление 7.5 „Здравни грижи“, област на висше образование 7. 

„Здравеопазване и спорт“. 

В Медицински колеж към МУ-Плевен обучението за придобиване на висше 

образование по специалност „Помощник-фармацевт“ с ОКС „професионален 

бакалавър“ се провежда съгласно Закона за висшето образование и Наредбата за 

държавните изисквания за придобиване на висше образование ОКС „бакалавър“, 

„магистър“ и „специалист“ и с Наредбата за прилагане на система за натрупване и 

трансфер на кредити във висшите училища като се включват следните изисквания: 

✓ Образованието се придобива задължително в Медицински колеж на 

висшето училище, получило акредитация по реда на Закона за висшето образование. 

✓ Обучението се провежда в редовна форма – шест семестъра по учебен 

план, график на учебния процес и програми, утвърдени от Колежански съвет. 
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✓ Единен образователен минимум за теоретическа и практическа 

подготовка с използване на система за натрупване и трансфер на кредити по ЕCTS. 

✓ Обучението завършва задължително с полагането на държавни изпити. 

Медицински колеж към Медицински Университет-Плевен е призван да запазва 

и развива академичната и професионална автономия, да осигурява и стимулира 

развитието на професионалните знания, да гарантира достойна реализация на 

своите възпитаници като отговорни личности. Основна цел на Медицински колеж е 

да формира облика на своите възпитаници в съответствие с академичните стандарти 

като: 

✓ Подготвените специалисти трябва да отговарят в голяма степен на 

очакванията на обществото от фармацевтични грижи. 

✓ Да поемат професионална отговорност и да са наясно с възможностите си. 

✓ Да преценяват и вземат решения при ситуация свързана с определени 

фармацевтични казуси. 

✓ Непрекъснато да се развиват и усъвършенстват. 

✓ Да се адаптират към непрекъснато променящите се условия в системата на 

фармацевтичните дейности. 

Обучението по специалност „Помощник-фармацевт“ в Медицински колеж към 

МУ-Плевен формира помощник-фармацевта като изграден специалист, способен да 

прилага в практиката своите знания и умения, който е част от фармацевтичния екип и 

има своите специфични задачи и професионална отговорност. Той работи под 

методичното ръководство, в присъствието и под контрола на магистър-фармацевт, 

или самостоятелно като изпълнява задачи в различни области на 

лекарствопроизводството и лекарстворазпространението в съответствие с 

компетенциите си и спазвайки законодателството в Р. България. Формира творческа, 

развиваща се личност, която спазва морално етичните и правни норми като 

осигурява: 

✓ усвояване на система от знания и умения за спецификата на фармацевтичните 

грижи; 
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✓ формиране на професионално-личностни качества и спазване на 

професионални и етични стандарти с цел поддържане на работния микроклимат и 

др.; 

✓ изграждане на стремеж за непрекъснато развитие и усъвършенстване при 

усвояване на професионалните компетентности в областта на фармацевтичната 

дейност. 

          3. Професионална компетентност и функции. 

Професионалната компетентност на специалиста, помощник-фармацевт 

включва разнообразни фундаментални и специализирани знания и умения в 

следните направления. 

3.1. Фундаментални знания: общообразователни, общомедицински, 

хуманитарни и социални науки 

Чужди езици - изучаването на чужд език дава възможност за познаване на 

новостите в областта на професионалното направление и фармацията с цел 

повишаване на професионалната компетентност; 

Информатика - на съвременния етап е необходима отлична компютърна 

грамотност за справяне с широко навлезлите в практиката информационни 

технологии, специализиран софтуер и компютърна обработка в ежедневната работа. 

Биология – основни познания в областта на съвременната биология – 

молекулярна биология, клетъчна и репродуктивна биология, имунология. 

  Устройството на човешкия организъм, механизмите на физиологичните 

процеси, тяхната регулация и патологичните отклонения при болестни състояния. 

✓ Да получи познания за причините, симптомите и протичането 

на  заболяванията на различните органи и системи /вътрешни болести, психиатрия, 

неврология, кожни болести/ и алгоритъма на поведение при оказване на първа 

долекарска помощ при животозастрашаващи състояния,  които трябва да владее 

всеки специалист по здравни грижи. 

✓ Да познава физиологичните и анатомични особености на детския 

организъм и особеностите на протичането на заболяванията, начините на прилагане 

на лекарства и усвояването им в периода на детската възраст. 

Общественото здраве и промоцията на здраве.  
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✓ Да владее фундаменталните принципи, отнасящи се до личността на 

пациента, всички етични проблеми, касаещи медицинското обслужване, съчетавайки 

познанията по медицинска психология, медицинска социология, медицинска етика и 

деонтология. 

✓ Да извършва превантивна дейност относно социално значимите заболявания. 

✓ Да познава здравното и социално законодателство. 

✓ Да притежава умения за комуникация на различни нива. 

✓ Да познава и спазва хигиенните изисквания за опазване на околната среда и 

личното здраве, както и предпазване от съществуващи професионални вредности. 

✓ Да ползва латински език в медицинската практика. 

 

3.2. Специализирани знания  

Профилните учебни дисциплини са в основата на професионалните 

компетенции, необходими при подготовката на помощник-фармацевта за изпълнение 

на неговите функции: 

✓ Технология на лекарствата с биофармация – теоретични основи и 

технологични дейности при изготвяне на лекарствените форми, анализ на 

лекарствените продукти, избягване на несъвместимости при изготвяне на 

лекарствените форми, съхраняване и отпускане на лекарства; 

✓ Фармацевтична химия;  

✓ Фармакогнозия - лечебните растения и тяхното медицинско приложение; 

✓ Фармацевтични грижи; 

✓ Фармакология и лекарствена токсикология; 

✓ Хранителни добавки и диетични храни за специални медицински цели, 

храните за кърмачета и преходните храни, условията за съхранение и 

отпускането им; 

✓ Хомеопатия; 

✓ Медицински изделия; 

✓ Медицинска козметика; 

✓ Социална фармация и нормативната база в областта на фармацевтичната 

практика. 
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3.3. Специализирани способности и умения 

✓ личностни качества – комуникативност, отговорност, честност, уважение и 

зачитане на човешките права и достойнство, толерантност към другите, 

наблюдателност и др.; 

✓ професионални умения и компетентности – фармацевтична грижа, 

лекарствена помощ и консултиране, овладяване на умения за самостоятелна работа 

и работа в екип,  

Специализираните способности и умения на помощник-фармацевтите включват 

изпълнение на дейностите: 

3.3.1. В аптека: приготвяне на фармакопейни предписания и привеждане в 

работен режим на апаратите. 

✓ отпускане на лекарствени и хомеопатични продукти без лекарско 

предписание, хранителни добавки, диетични храни, козметични, санитарни 

и хигиенни материали. 

✓ поддържане хигиена на работното място. 

✓ работа със специализиран софтуер. 

3.3.2. В болнична аптека: 

✓ съхранение на лекарствените продукти и отпускането им по 

лекарствени табели. 

✓ приготвяне на фармакопейни предписания. 

3.3.3. В дрогерия: 

✓ съхранение и отпускане на ОТС продукти, хранителни добавки, 

хомеопатични продукти, билки и билкови смеси и др. 

✓ консултиране на пациента. 

✓ има право да бъде ръководител на дрогерия съгласно чл. 243 (1) от  
 
ЗЛПХМ и Наредба 29/09.12.2008г. 

 

3.3.4. В магазин за медицински изделия: 

✓ съхранение и отпускане на санитарно-хигиенни средства, 

помощни средства и продукти със значение за здравето на 

човека. 
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✓ провеждане на консултации. 

3.3.5. В склад за търговия на едро: 

✓ приемане, съхранение и експедиране на лекарствени продукти, 

санитарно-хигиенни и козметични средства 

✓ дилърска дейност, следене на стоковите складови запаси и 

фармацевтичния порядък. 

3.3.6. В научноизследователски институти и лаборатории като асистент 

аналитик под ръководството на своя ръководител. 

3.3.7. Във фармацевтични заводи при производство и анализ на лекарствени 

форми и продукти. 

3.3.8. Във фармацевтични представителства като представител. 

 

        4. Професионална реализация  

  Завършилите специалността с ОКС „професионален бакалавър“ с 

професионална квалификация „помощник-фармацевт” имат възможности за 

реализация в следните структури: аптека, болнична аптека, дрогерия, магазин за 

медицински изделия, склад за търговия на едро с лекарствени продукти, 

фармацевтични заводи, научноизследователски институти, Висши училища и 

фармацевтични фирми. 

 

5. Възможности за продължаващо обучение 

Получената професионална компетентност и диплома позволяват на 

помощник-фармацевта: 

✓ Да участва в обучение за повишаване на квалификацията си, 

посещавайки програми за следдипломно обучение. 

✓ Да продължи образованието си в по-висока образователно – 

квалификационна степен в специалност „Управление на здравните грижи“. 

✓ Системно да повишава квалификацията си чрез различни форми на 

продължаващо обучение, организирани от Националното сдружение на бакалавър-

фармацевтите. 


